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Постановка проблеми. Складна внутрішня со-
ціально-економічна ситуація, триваючі воєнні дії на 
території країни, а також прихована анексія Криму – 
частини української суверенної території з його про-
мислово-економічним потенціалом, деформація світо-
вого міжнародно-правового порядку суттєво скорегу-
вали стратегічні засади розвитку України на найближ-
чі десятиліття. Як виявилось, ні чинна система норма-
тивно-правових актів безпекового характеру, ні систе-
ма нормативно-правових актів, що передбачають по-
рядок і відповідальних суб’єктів за дотримання нор-
мативно-правових актів сфери національної безпеки, 
реально не спроможні забезпечити своєчасну, швидку, 
достатню, адекватну, гарантовану реакцію на наявні 
виклики і загрози державному суверенітету, територі-
альній цілісності та, де-факто, й існуванню самої дер-
жави. Зазначений факт обумовлює доцільність доко-
рінного перегляду всієї системи правового забезпечен-
ня національної безпеки та її складових. Формування 
дійсно ефективного правового механізму забезпечен-
ня економічної та інноваційно-технологічної безпеки 
є надзвичайно важливими та пріоритетними пробле-
мами для існування української державності, обумов-
леними викликами сьогодення. Право, як універсаль-
ний регулятор, і юридична наука у поєднанні з іншими 
галузями знань мають відігравати вирішальну роль 
у створенні і доведенні до досконалості такого право-
вого механізму.

мета роботи – дослідити правові засади модер-
нізації інноваційно-технологічної безпеки в Україні. 
Для досягнення цієї мети необхідно вирішити 
взаємопов’язані завдання: 1) зіставити основні ви-

значення поняття «інноваційно-технологічна без-
пека», з’ясувати її основні ознаки; 2) дослідити 
співвідношення змісту категорій «економічна без-
пека» та «інноваційно-технологічна безпека»; 
3) проаналізувати основні загрози економічній ін-
новаційно-технологічній безпеці, що визначені за-
конодавцем; 4) дослідити і проаналізувати особли-
вості оборонно-промислової політики в Україні 
у напрямі зміцнення економічної та інноваційно-
технологічної безпеки.

Об’єктом дослідження є система організаційно-
господарських відносин сфери публічного правового 
порядку, що виникають із базової функції держави 
до самозбереження і полягають у підтриманні у на-
лежному стані та розвитку її економічного й іннова-
ційно-технологічного потенціалу. Предметом до-
слідження є правове забезпечення інноваційно-тех-
нологічної безпеки в Україні.

Аналіз останніх досліджень. Більшість дослід-
ників обраної проблематики зосереджували свою 
увагу виключно на економічних або на окремих ін-
новаційно-технологічних аспектах питання, створен-
ню ж комплексного правового забезпечення еконо-
мічної та інноваційно-технологічної безпеки в Укра-
їні практично не приділялось уваги. Серед україн-
ських фахівців, які займались дослідженням окремих 
аспектів інноваційно-технологічної безпеки, варто 
відзначити Є. Білоусова, І. Бінько, В. Гейця, В. Гор-
буліна, О. Давидюка, Д. Задихайла, В. Мунтіяна, 
М. Сунгуровського, В. Шеховцова, праці яких фак-
тично поклали початок вивченню зазначеного комп-
лексу питань за часів незалежності України.
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Виклад основного матеріалу. Численні теоре-
тико-правові дослідження містять посилання на 
особ ливий взаємозв’язок національної і економічної 
безпеки. Втім, на думку фахівців із сфери теорії 
держави і права, базовою категорією виступає суве-
ренітет із характерними його ознаками – верховен-
ство, єдність і неподільність, незалежність і рівно-
правність, невідчужуваність. Державний суверенітет 
розглядається як верховенство державної влади щодо 
будь-якої іншої влади в суспільстві, та її незалежнос-
ті від будь-якої іншої влади за її межами. Державний 
суверенітет реалізовується через свої складові – еко-
номічну, інформаційну, безпекову тощо, в рамках 
втілення окремих суверенних прав [1].

Конституція України містить поняття «націо-
нальна безпека України», що є ширшим щодо еконо-
мічної безпеки і охоплює усі сфери життєдіяльності 
держави. Зокрема, національна безпека розглядаєть-
ся як системне явище, зміст якого охоплює взаємо-
пов’язані види економічної, військової, інформацій-
ної й інших видів безпеки. У той же час економічна 
безпека держави обумовлюється її економічним су-
веренітетом, тобто економічною незалежністю дер-
жави, що ґрунтується на праві органів державної 
влади самостійно вирішувати внутрішньо- і зовніш-
ньоекономічні питання в інтересах розвитку всього 
українського народу і його державності.

Відстоюючи оцінку ролі економічної безпеки як 
визначальної складової системи національної та між-
народної безпеки, зазначимо, що переважна частина 
вирішення усіх глобальних та локальних проблем на 
національному і міжнародному рівні лежить саме 
в економічній площині, і, з одного боку, критичний 
стан економіки, який у т. ч. безпосередньо впливає на 
соціально-психологічний стан населення, обумовлює 
можливість виникнення загроз в інших сферах націо-
нальної безпеки, а з другого – саме стан економічного 
розвитку країни визначає рівень фінансування вико-
нання державних програм по забезпеченню необхід-
ного рівня безпеки по всіх напрямах [2, с. 8–9].

Питання економічної безпеки має бути повністю 
враховано при формуванні та реалізації економічної 
політики держави за міжгалузевими напрямами. 
Згідно зі ст. 10 Господарського кодексу України ви-
ділені основні напрями економічної політики держа-
ви, до яких відносяться структурно-галузева політи-
ка, інвестиційна, амортизаційна, політика інститу-
ційних перетворень, цінова, антимонопольно-конку-
рентна, бюджетна, податкова, грошово-кредитна, 
валютна та зовнішньоекономічна політика [3].

Як нами уже зазначалось, структурно-галузева 
економічна політика повинна детальніше розкрива-
тись або в ст. 10 ГК України, або окремими статтями 

ГК України, а до її норм необхідно включити перелік 
усіх галузей господарювання, де держава планує 
реалізовувати особливу економічну політику, за до-
помогою надання цим сферам спеціального право-
вого статусу на рівні Господарського кодексу [4]. це 
також дасть змогу врахувати особливості правового 
забезпечення національних інтересів у сфері еконо-
мічної політики та інноваційно-технологічного роз-
витку.

Різновидами економічної політики в структурно-
галузевому вимірі можемо вважати як промислову 
політику в цілому, так і окремі специфічні її складо-
ві – оборонно-промислову політику, промислову 
політику у галузях авіабудування, суднобудування, 
машинобудування, автомобілебудування та виробни-
цтва космічної техніки тощо. Як відзначили фахівці 
РНБО України, промислова політика повинна спри-
яти забезпеченню економічної незалежності та під-
триманню високого рівня національної безпеки, ство-
ренню виробництв з новітніми технологіями, форму-
ванню сприятливого інвестиційного клімату, підви-
щенню конкурентоспроможності вітчизняної про-
дукції та життєвого рівня народу, покращанню еко-
номічної ситуації, інтеграції національної економіки 
в світове господарство в інтересах української дер-
жавності [5].

Забезпечення державного суверенітету, в тому 
числі економічного, спирається на комплексну дер-
жавну політику у сфері економічної та інформаційної 
безпеки, оборонно-промислового комплексу, терито-
ріальної оборони, зовнішньої політики та здійсню-
ється на основі Закону України «Про основи націо-
нальної безпеки України» № 964-IV від 19 червня 
2003 р. [6], який визначає основні засади державної 
політики, спрямованої на захист національних інте-
ресів і гарантування в Україні безпеки особи, сус-
пільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз 
в усіх сферах життєдіяльності.

До основних загроз у науково-технологічній сфе-
рі зазначеним Законом віднесено:

 – наростаюче науково-технологічне відставання 
України від розвинутих країн;

 – неефективність державної інноваційної по-
літики, механізмів стимулювання інноваційної ді-
яльності;

 – низька конкурентоспроможність продукції;
 – нерозвиненість внутрішнього ринку високо-

технологічної продукції та відсутність його ефектив-
ного захисту від іноземної технічної і технологічної 
експансії;

 – зниження внутрішнього попиту на підготовку 
науково-технічних кадрів для наукових, конструктор-
ських, технологічних установ та високотехнологічних 
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підприємств, незадовільний рівень оплати науково-
технічної праці, падіння її престижу, недосконалість 
механізмів захисту прав інтелектуальної власності;

 – відплив учених, фахівців, кваліфікованої ро-
бочої сили за межі України.

Ще один фундаментальний нормативно-право-
вий акт з питань національної безпеки – Стратегія 
національної безпеки України, що затверджена Ука-
зом Президента України № 105 від 12 лютого 2007 р. 
в редакції Указу Президента України № 389/2012 від 
8 червня 2012 р. [7], вказує, що загрозами інновацій-
но-технологічній безпеці є недостатність науково-
технологічного розвитку, слаборозвиненість націо-
нальної інноваційної системи, недостатньо ефектив-
не використання науково-технологічного потенціалу, 
використання іноземних науково-технологічних роз-
робок замість вітчизняних.

Тож, на нашу думку, вищезазначені загрози мають 
стати ключовими питаннями при дослідженні пред-
мета інноваційно-технологічної безпеки України.

Часто дослідники ототожнюють інноваційно-
технологічну безпеку і науково-технологічну безпеку, 
але таке трактування дещо звужує предмет іннова-
ційно-технологічної безпеки, зміщуючи акценти у бік 
науки. Втім, на наше переконання, у сучасному ви-
мірі основним показником розвитку науки є здатність 
генерувати нові знання та інновації, а також їх впро-
ваджувати у конкретних висококонкурентних техно-
логіях, що потім мають успішно пройти етап комер-
ціоналізації. Сама наука заради науки на сьогодні – це 
вже непідйомна стратегія для державного бюджету 
України. А розвинуте інноваційне середовище якраз 
і визначає технологічність економіки. Тож більш до-
речним є використання поняття «інноваційно-техно-
логічна безпека», яка і має бути досліджена найпер-
ше з точки зору своєї інноваційної природи.

Розглянемо існуючі визначення науково-техно-
логічної безпеки.

Так, В. Буравльов розглядає науково-технологіч-
ну безпеку як ступінь захищеності життєво важливих 
інтересів суспільства і держави від нераціонального 
розвитку [8].

Т. В. Черницька пропонує розглядати науково-
технологічну безпеку як стан науково-технологічно-
го та виробничого комплексів національної економі-
ки, що забезпечує належне відтворення національної 
інноваційної системи; здатність до генерування по-
зитивних якісних зрушень в економіці, досягнення 
та підтримки міжнародної конкурентоспроможності 
країни; спроможність протистояти внутрішнім і зо-
внішнім загрозам, а також гарантувати державну 
незалежність за рахунок власних інтелектуальних 
і технологічних ресурсів [9].

Останнє визначення, на нашу думку, найбільш 
повно розкриває інноваційну природу інноваційно-
технологічної безпеки, яка тісно пов’язана зі ство-
ренням та ефективним функціонуванням національ-
ної інноваційної системи – спеціального організацій-
но-правового комплексу, системи генерації знань 
і технологій, що об’єднує зусилля всієї науки за проб-
лемним принципом. Тож для цього мають бути, по-
перше, чітко визначені напрями розвитку науки 
в Україні, належним чином профінансовані дослі-
дження та, по-друге, їх результати мають бути за-
хищені державою.

Вважаємо, що саме такий точковий підхід до-
зволить в Україні здійснити технологічний ривок та 
зайняти конкурентоздатне місце у світовій економіці, 
перейти до шостого технологічного укладу. Як зазна-
чає Л. Антоненко, ступінь технологічного розвитку 
визначає конкурентоспроможність країн на світовому 
ринку. На сьогодні за цим індексом Україна належить 
до слабкорозвинутих країн. Для української еконо-
міки характерною є занадто висока матеріалоємкість 
та енергоємкість. Унаслідок цього рентабельність 
промислових підприємств в умовах економічного 
росту низька, без надання економічних преферен-
цій – на рівні 5 %. В економіці нашої країни майже 
повністю відсутні технології шостого технологічно-
го устрою, частка п’ятого устрою становить менше 
10 %, а найпоширенішими є четвертий та третій тех-
нологічні уклади [10], що були створені вже понад 
35–45 років назад.

У доповіді міністра оборони перед Парламентом 
Великобританії під назвою National Security Through 
Technology: Technology, Equipment, and Support for 
UK Defence and Security (Національна технологічна 
безпека: технології, обладнання та підтримка за-
хисту і безпеки Сполученого Королівства) за 2012 
рік наголошується, що загрозами національній без-
пеці Великобританії є не тільки більш досконале 
озброєння, але і також інноваційне та майстерне 
використання вже доступних технологій цивільного 
призначення, що можуть бути легко придбаними на 
відкритих ринках іншими. Британці вбачають за 
необхідне слідувати кращим світовим технологіям 
виробництв та визначити пріоритети для забезпе-
чення своїх власних технічних можливостей, інф-
раструктури і науково-дослідних організацій до 
рівня розвитку інноваційно-технологічної сфери 
своїх союзників [11].

Для кращого розуміння сутності технологічних 
переваг, яких намагаються досягнути високорозви-
нуті країни, щоб таким чином зміцнити свою власну 
інноваційно-технологічну безпеку, розглянемо визна-
чення поняття «технології».
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На нашу думку, на сьогодні найбільш вдалим 
є визначення технології, яке запропонував О. Дави-
дюк, згідно з яким технологія розглядається як сус-
пільно-економічний феномен, представляє собою 
актив суб’єкта господарювання, що є закритою сис-
темою послідовно взаємопов’язаних та взаємодіючих 
компонентів, а саме: виробничих методів і процесів; 
відомостей про послідовність окремих виробничих 
операцій, що ґрунтуються на результатах науково-
дослідних і дослідно-конструкторських робіт, зафік-
сованих у проектній документації; охоронних доку-
ментах, що підтверджують правомірність викорис-
тання об’єктів права інтелектуальної власності, які 
входять до її складу; а також втілених у механізмах, 
устаткуванні, приладах тощо, нерозривно пов’язаних 
між собою матеріальними, енергетичними, інформа-
ційними зв’язками, які в результаті дозволяють реа-
лізувати спільну мету – виробництво нового продук-
ту чи надання нової послуги, які за своїм впливом на 
систему економічних відносин підвищують науково-
технічний рівень виробництва, включаючи рівень 
його технологічного укладу та пов’язані з настанням 
різноманітних соціальних наслідків [12].

Варто відзначити, що інноваційно-технологічна 
безпека тісно пов’язана із поняттям економічної без-
пеки та в певній мірі обумовлена нею. Таким чином, 
підтримання на належному рівні економічної без-
пеки дозволить зменшити і ризики погіршення інно-
ваційно-технологічної безпеки. Деякі вчені (В. Геєць, 
М. Кизим) взагалі схильні розглядати інноваційно-
технологічну безпеку як складовий елемент еконо-
мічної безпеки.

Як зазначає Є. Білоусов, економічне зростання 
розвинених країн було досягнуто при вкладенні ін-
вестицій в освоєння нових технологій, модернізацію 
інноваційної сфери, тому реалізація національних 
інтересів і забезпечення економічної безпеки України 
можливі тільки на основі динамічного й стійкого 

зростання економіки та розвитку інноваційної сфе-
ри. Важливою передумовою покращення сучасного 
стану розвитку економіки та підтримання економіч-
ної безпеки держави є забезпечення впровадження 
в зазначені сфери інноваційних продуктів та новітніх 
технологій. З цією метою є необхідним підтримання 
відповідного рівня інвестицій та створення належ-
ного нормативно-правового регулювання [13].

На думку американського вченого Miles Kahler, 
суттєво змінила визначення економічної безпеки 
в сучасному світі глобалізація, адже з’явились нові 
ризики поширення економічної нестабільності. Саме 
глобалізація призвела до збільшення торговельних 
потоків та трансферу технологій внаслідок зростан-
ня міжнародної торгівлі і наукової кооперації, що 
також стимулює активізацію незаконних потоків 
капіталу і фінансово-економічних ризиків через на-
ціональні кордони. З другого боку, національні фі-
нансові кризи стають міжнародними у глобальному 
вимірі, що загрожує зменшенню економічної безпеки 
країн, а також окремих регіонів [14].

З наведеного можна зробити висновок, що ско-
рочення фінансування (або критично низьке, на рів-
ні менше за 1 % ВВП) науково-дослідних і дослідно-
конструкторських робіт неминуче призводить до 
згортання інноваційної та науково-технічної діяль-
ності, стагнації розвитку інноваційних галузей еко-
номіки, втрату конкурентоздатності у глобальному 
середовищі.

Висновки. Таким чином, перебування економі-
ки України протягом тривалого часу у кризовому 
стані із нікчемним фінансовим забезпеченням інно-
ваційного розвитку її базових галузей, відсутність 
чіткої стратегії розвитку проривних технологій ви-
магають докорінно нового підходу до модернізації 
правового забезпечення національної економічної 
та інноваційно-технологічної безпеки і механізмів 
їх втілення.
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problem setting. Article is devoted to the legal analysis of innovative-technology security and economic security of 
Ukraine in current situation of war and the Crimean capture, to the influence of Ukrainian weak economy and actual 
problems in innovative-technology sphere to the national security matters. Article formulates the research problem and 
shows the possible ways of development of national and economic security.

Analysis of resent researches and publications. The following scientists were engaged in research of the specified 
question: O. Davudyuk, E. Bilousov, I. Binko, A. Miroschnichenko, M. Sungurovsky, V. Gorbulin and others.

Target of research. The aim of this work is to investigate the legal basis for the modernisation of innovative-tech-
nological safety in Ukraine.

Article’s main body. Globalization influences the economic policy of every country nowadays, so it’s necessary to 
develop in every independent state its own innovation cycle and innovative-technology policy legislative provision to 
minimise such risks.

In modern terms, the main indicator of science is the ability to generate knowledge and innovation, and to implement 
them in a highly specific technologies that then have to pass commercialization stage.

Innovative-technology security is closely connected with the creation and effective functioning of the national in-
novation system – a special complex of organizational and legal systems, generating knowledge and technology that 
combines the efforts of all science in problem principle. Providing new principles to legal provision of economic secu-
rity could help to make a technological leap and ten take place in a competitive global economy, go to the sixth class of 
technology.

conclusions and prospects for the development. The article analyses the theoretical and legal basis for the formu-
lation of the research subject to innovation and technological security. The factors and threats affecting the innovation-
technological security in accordance with the Ukrainian legislation are well written but daily government policy hardly 
copes with it.
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